



男大当婚,女大当嫁。婚恋问题现在成了许多青年男女面临的难题。比他们更着急的,是他们的父母。许多家庭甚至为此发生了激烈冲突——

找呀找,怎样找到“另一半”

本报记者 祁晓娟 摄影报道

这天,38岁的王新鹏来到了张斌的工作室,一脸沮丧地说:“我想让您帮我分析一下,为什么我总是相亲不成功呢?”

相亲若干次的王新鹏,实在不明白,他为什么不讨女孩子喜欢。

“外貌协会”

张斌是我市一名婚恋咨询师。在咨询中,王新鹏向他讲述了屡次相亲失败的苦恼。

王新鹏今年38岁,研究生学历,是一名高校老师。他认为自己的工作不错,学历也不错,人品也不错,不知道什么原因总是在相亲中被女生拒绝。

这种挫败感让他备受打击,他想知道自己到底哪里出了问题。

王新鹏衣着朴素,常年穿一件灰色外套。他戴着眼镜,头型乱糟糟的,给人第一印象有点儿不修边幅甚至可以说邋遢。

“我虽然不会打扮自己,但是我人好啊!”王新鹏非常不解。“现在的人们都是‘外貌协会’的吗?只看人的外表吗?”

“没有人在第一次见面相亲的时候就看到你的内心。”张斌告诉他,外表虽然不是考验人的唯一标准,却能让人对你的第一印象加分。

张斌建议王新鹏应该注重自己的穿衣打扮,这样会让自己在相亲的时候加分。

王新鹏不爱说话,每次相亲的时候,最爱聊的话题就是现在的工作情况。

张斌给他建议:“相亲的时候,男孩可以和女孩聊聊未来的工作计划。两人可以聊聊最近上映的电影,聊聊周边有什么好吃的饭馆或者彼此的兴趣爱好等等。”

之前,王新鹏喜欢和女孩在手机上聊天。张斌建议,如果王新鹏遇到喜欢的女孩,可以试着约女孩出来看电影、吃饭……

在前两天的相亲活动中,王新鹏穿了一身新衣服,还特意去理发店吹了吹头发。

通过张斌的介绍,王新鹏认识了一个女孩。这名女孩今年34岁了,在一家事业单位上班。

王新鹏对这名女孩印象非常好,这名女孩对王新鹏也比较满意。

双方表示可以继续交往下去……

“学着”恋爱

陈姗姗是在爸爸妈妈的陪伴下来到张斌的工作室的。

“我们家闺女别看29岁了,没搞过对象,恋爱经历一点儿也没有。”陈姗姗的爸爸对张斌说,希望在婚恋咨询师的帮助下,尽快给女儿找到一个合适的对象。

陈姗姗一直在等一个“有感觉”的人。所谓的“感觉”,她认为是那种电视剧中男女主角的“一见钟情”。



火爆的相亲活动现场

在父母的眼里,陈姗姗虽然已经29岁了,却是个从没谈过恋爱的小孩子。“我们觉得她是瞎胡闹,始终在寻找一种虚无缥缈的感觉。”

今年,陈姗姗的父母真着急了。“她马上就30岁了。”

陈姗姗的父母托亲戚朋友给她介绍了不少对象,均被一句“没感觉”打发了。

终于,父母坐不住了,他们强拉着陈姗姗找到了张斌。通过了解,张斌得知,陈姗姗在我市一家事业单位上班,家庭条件不错。她的父母年轻时经常吵架,给陈姗姗留下了不好的印象。“家庭的因素也会影响陈姗姗,让她对婚姻生活不向往。”张斌说。

通过介绍,张斌给陈姗姗介绍了一名27岁的小伙子张辉。

张辉性格开朗,积极上进,在我市一家银行工作。

唯一让陈姗姗父母不满意的是,张辉的父母没有退休工资。

但是,陈姗姗父母看着张辉和陈姗姗谈得不错,也就不再干涉,同意了两个人交往。

恋爱的过程是甜蜜的。经过一段时间相处,随着感情的深入,两个人到了谈婚论嫁的阶段。

矛盾出现在两人拍婚纱照的时候。陈姗姗选择了一套两万元的青岛旅拍套系。

张辉接受不了,觉得价格太高。两人闹起了矛盾,互不相让,甚至“冷战”了一个星期。

陈姗姗的父母觉得二人还是有感情的,因为婚纱照的事情就分手有点儿不值得。

他们找到了媒人张斌,张斌对男生说要体谅女方。女孩子想去漂亮的地方拍一套婚纱照,这个要求并不过分。



青年向张斌咨询婚恋问题

张斌对陈姗姗说,男方在筹备婚礼的时候,需要花钱的地方很多,他想着能省一点是一点。这种想法也无可厚非。男生也很真诚,懂得包容,有责任感。他告诉陈姗姗,如果对这个男孩子有感情,不要轻易放弃,因为你不知道下次还能不能碰到合适你的男孩子。

“他们相互谅解了对方,不愿意放弃这段感情。”张斌说,在他的劝说下,二人重归于好。

张斌表示,在恋爱中很多人喜欢谈感觉。其实恋爱更像是一门课程,需要男女双方认清自己,了解婚恋市场,学会经营感情。择偶时你的条件决定了你的相亲区间,而不是你的要求决定了你的相亲区间。挑挑拣拣,最后大概率还是在这个区间范围内结婚,这就是相亲的现实。

“我希望不管是相亲中的男人还是女人都能明白,没有最好

的婚恋对象,只有合适的婚恋对象,不要太快放弃或者拒绝,试着多交流多了解一些,这样才能更好地从相亲走向婚姻。”张斌说。

“门当户对”

徐文慧今年29岁了,是一名外企白领,长相漂亮,身材高挑。

徐文慧家庭条件不错,自身条件也不错,她把挣的工资全部用于穿衣、打扮、外出旅游。她一直对另一半的要求比较高。

她选择男朋友的标准是:男方必须是研究生学历,身高在180厘米以上,月收入在万元以上,还要风趣幽默,为人善良,有责任心。

之前,亲戚朋友给徐文慧介绍的对象,经常是见一面之后,她就直接拒绝对方了,因为门不当户不对。为此,徐文慧非常苦

恼,甚至觉得自己以后会“孤独终老”。

听了徐文慧的讲述,张斌告诉她,“你正在找一个‘完美’的人。这种人在现实生活中很难遇到。”

张斌告诉记者,很多人在找对象的时候有一个标准就是“门当户对”。

可所谓的“门当户对”,并不仅仅是指两个家庭的经济条件相差无几,而是指两个人的价值观、人生观、世界观等有着相似之处。

在谈对象的时候,看看对方生活习惯、性格、责任心、消费观念等是否能接受,这也是今后走进婚姻生活是否能够幸福的一些重要因素。

通过张斌的介绍,徐文慧认识了一名大学老师,两个人现在正处于“热恋期”……

“轮番轰炸”

“你的同学都要结婚了,你也赶紧啊!”“你怎么连个对象都不会找。”“你看多可爱的宝宝,你也快点儿去找人生一个。”“你今年再找不到对象,就别回家了。”

几乎每天,刘金龙的爸爸妈妈都要对他进行“轮番轰炸”。

刘金龙出生于1993年,他觉得自己的年龄不大,却每天要面临着父母的“硬核催婚”。

“我跟父母聊天时,任何话题都能引向找对象,好像生活中的所有事情都在提醒我找对象。”刘金龙说。

让刘金龙尴尬的是,父母只要碰到亲朋好友,就让他给他介绍对象,更让他无语的是,父母每每看到与自己年纪相仿的同学、朋友,都会问人家有没有对象。如果对方说有,父母就会继续对他开启无限循环催婚模式。

刘金龙不愿意跟父母再争吵下去,有时会假装自己有正在交往的对象。他出去跟同性朋友玩,也会假说是去约会。

听刘金龙述说他被催婚的情况后,张斌首先给刘金龙做工作,让他体谅父母。“在父母的心中,男大当婚,女大当嫁是最为传统的家庭观,这种观念如今依然被许多家长当成衡量自己孩子是否‘幸福’的标准。”张斌说,父母们会经常有意无意把这种迫切的愿望传达给孩子。

张斌接着给刘金龙的父母做工作,父母和孩子出生在两个年代,拥有两种价值观。“频繁催婚给孩子们带来很多的压力,会让孩子产生反感。”

张斌说,他在工作室经常会接待前来替儿女报名相亲的父母,甚至有的父母为了这件事和子女发生了激烈的冲突。

张斌指出,这种以爱为名而产生的冲突,很难化解。由于父母的传统观念已经固化,一下子改变不太可能,年轻人应该理解父母,多和他们沟通,打破催婚与反催婚的亲子僵局。

(文中相亲主人公均为化名)